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questo sistema, che, lasciatemelo dire, se ; 
l 'avessi f a t t o io, direi quasi clie è una aber- j 
razione ; (Si ride) ma non lo posso dire a 
voialtri, perchè è maggiore il vostro criterio 
•e più i l luminato. 

F rancamente , io non ho mai presenziato 
le elezioni, non è nelle mie abi tudini , ma 
ilo fa t to pa r t e della Giunta delle elezioni, 
e qualche cosa ho visto, e qualche pra t ica , 
si capisce, ho po tu to acquis tar la anche io. 
Ora vedere acca tas ta re qui t a n t a roba, vi 
dico la verità, sapete che effetto mi ha fa t to? 
L 'e f fe t to di una doccia, doccia che, nel suo 
significato, appl icata alla legge, vorrebbe 
dire che questa legge, nei suoi r isul tat i , non 
approderà ad un bel niente, perchè voi que-
s ta gente, a cui di te di dare il voto, la met-
t e t e in u n a posizione impossibile! 

A me f r ancamen te rincresce : ho dichia-
r a t o che voterò la legge nel suo complesso, 
la voterò anche se r imar ranno quest i mo-
stricciattoli di articoli, che non posso dige-
r i re ; ma i singoli articoli consenti temi che 
non li digerisca e non li voti . È una cosa 
che proprio r ipugna! E non ho altro da 
dire, (jBene!) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Camera ha 
facol tà di svolgere il seguente emenda-
mento : 

« Sopprimere gli u l t imi due comma ». 
(Non è presente). 

Si in tende che \ i abbia r inuncia to . 
L 'onorevole Turco ha presenta to il se-

guente emendamento : 
Aggiungere in fine dell*articolo le parole: 
« Nello schermo del tavolo saranno aper te 

delle sotti l i feri toie a t t e al passaggio di 
schede, affinchè i r appresen tan t i dei candi-
dat i possano successivamente, e senza poter 
osservare gli a t t i dell 'elet tore, r ifornire delle 
r ispet t ive schede il tavolo pr ima del l ' en t ra ta 

-•di ogni elet tore ». 
(Non è presente). 

Si in tende che vi abbia r inunciato . 
L'onorevole Maggiorino Ferrar is ha fa-

col tà di par lare . 
F E R R A R I S M A G G I O R I N O . Anche per 

desiderio di alcuni colleghi vorrei chiedere 
alla cortesia del Governo e dell 'onorevole 
relatore se la d i c i tu ra : « Det to t ipo può 
por tare s t ampa to un contrassegno anche 
figurato o colorato e sarà annesso al ver-
bale degli uffici delle sezioni e dell'ufficio 
centra le » si in tende che si applichi anche 
ai r i t r a t to del candidato . 

B E R T O L I N I , relatore. Sì, s ì ! 
F E R R A R I S M A G G I O R I N O . Di ciò rin-

grazio l 'onorevole relatore, e del resto mi 
pareva anche probabile dalle dichiarazioni 
da lui f a t t e nella seduta del l ' l l . 

I n secondo luogo, senza dover poi ritor-
nare sul l 'a rgomento, raccomando al Go-
verno ed alla Commissione di prendere in 
benevola considerazione l ' emendamento del-
l 'onorevole Luciani , quando fa ranno il testo 
unico della legge, all 'articolo 75. 

COLONNA D I CESARÒ. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Parl i pure, onorevole 
Colonna Di Cesarò. 

COLONNA DI CESARÒ. Non ho pre-
senta to un emendamento a questo articolo 
anche per r i sparmiare t empo alla Camera. 

Però vorrei fare una raccomandazione 
all 'onorevole relatore. Qualche volta bas ta 
una parola per rendere nullo t u t t o un prov-
v e d i m e n t o ; ora qui, nel l 'ul t imo capoverso 
dell 'articolo, è de t to : « Il r appresen tan te 
di ogni candida to ha diri t to di assistere 
a t u t t e le operazioni dell'ufficio sedendo, 
secondo che il presidente determina, al ta -
volo dell' ufficio od in prossimità dello 
stesso ». 

' B E R T O L I N I , relatore. Guardi, onorevole 
Di Cesarò, che forse lei non ha sott 'occhio 
l 'u l t imo testo. 

P R E S I D E N T E . Appunto , onorevole Di 
Cesarò, veda che nel nuovo testo seguono 
le pa ro le : « ma sempre in luogo da permet-
tergli di seguire le operazioni elettorali ». 

COLONNA D I CESARÒ. Questo ap-
pun to era il mio desiderio. 

B E R T O L I N I , relatore. E, come vede, è 
s ta to sodisfat to . 

COLONNA D I CESARÒ. Ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Non r imangono più che 

l ' emendamen to dell 'onorevole Lucifero re-
la t ivo alla seconda par te dell 'articolo, ed i 
due emendament i dell 'onorevole Sonnino. 
Tu t to il resto della discussione non ha por-
t a t o proposte concrete. 

Onorevole relatore, ha facol tà di par-
lare. 

B E R T O L I N I , relatore• Prego l 'onorevole 
Sonnino di non insistere ne l l ' emendamento 
suo, di re t to a rendere faco l ta t iva la presen-
tazione del tipo della scheda. In tendiamoci 
bene : come uno può essere eletto valida-
mente depu ta to senza che sia s t a t a presen-

I t a t a la sua cand ida tu ra , così può essere va-
j l idamente elet to depu ta to anche chi abbia 
' p resenta to la cand ida tu ra , ma non il t i po 
' della scheda. 


